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1. feladat (RNDr. (. Mucha)





	Egy ( hajlásszögű lejtő fels( végén két homogén henger helyezkedik el. Az egyik tömör a másikban pedig egy tengelyirányú hengeres üreg van. Mindkét hengernek azonos az m tömege, l hosszúsága és az R külső sugara. A másik henger üregének sugara r. A lejtő és mindkét henger között  a sztatikus súrlódási egy(ttható  f  azonos.


	Elengedésük után a hengerek saját súlyerejük hatása következtében kezdenek mozogni a lejtőn.


a) Határozzák meg a hengerek tengelyei haladó mozgásának a1 és a2  gyorsulását, ha a hengerek gördülő mozgással csúszásmentesen mozognak. Hasonlítsák össze ezeket a gyorsulásokat.


b) Határozzák meg a lejtő hajlásszögére azt a feltételt, amelynél a hengerek mozgásuk közben a lejtőn lefelé nem csúsznak meg.


c) Határozzák meg a hengerek (1 és (2 gyorsulását abban az esetben amikor mindkét henger a lejtőn csúszva gördül lefelé. Hasonlítsák össze ezeket a gyorsulásokat.


A tömör henger tehetetlenségi nyomatéka a tengelyéhez viszonyítva I1 = (1/2) m R2, míg az üreges henges tehetetlenségi nyomatéka I2 = (1/2) m (R2 + r2).





2. feladat (doc. RNDr. R. Baník, CSc.)





	A víz elektrolízise során az elektroliten t = 24 hod időtartam alatt I = 10 A áram haladt át.


a) Hány oxigén molekula vált ki a pozitív elektródon és hány vízmolekula fogyott el az elektrolitből?


b) Mekkora az elektrolitikus vízbontás során elfogyott víz tömege?


c) Mekkora a tartályban felfogott kivált hidrogén térfogata T = 20 oC hőmérséklet és p = 150 kPa nyomás mellett?


A hidrogén ion töltése e = 1,6.10-19 C, Boltzmann állandó kB = 1,38.10-23 J.K-1, Avogadro féle szám   NA = 6,02.1023mol-1,   a  molekuláris   hidrogén   és oxigén   móltömegei   MH2 = 2.10-3 kg.mol-1, MO2= 32.10-3 kg.mol-1.





3. feladat (RNDr. (. Mucha)





	Néhány hűtőgép működése olyan termodinamikai cikluson  alapszik, melynél a hűtőközeg által végzett teljes munka egy zárt ciklus alatt negatív (a ciklus egy külső erő pozitív munkavégzését igényli). A reális folyamatot az ideális reverzibilis Carnot- féle k(rfolyamat segítségével analizálhatjuk, amely a hűtőközeg adiabatikus lehűtéséből  T1 = -5oC hőmérsékletre, majd az ezt követő izotermikus expanzióból, adaibatikus felmelegítésből T2 = 60oC hőmérsékletre és az ezt követő izotermikus kompresszióból áll.


	Ábrázolják az adott ideális termodinamikai k(rfolyamatot a p-V diagramban és magyarázzák meg az egyes szakaszait.


	Mekkora a hűtőgép által felvett teljesítmény, ha óránként m = 500 kg tömegű, Tm = 0oC hőmérsékletű jeget kell termelnie T0 = 20 oC hőmérsékletű vízből?


	A víz fajlagos hőkapacitása c = 4,2.103 J.kg-1.K-1, a víz fajlagos fagyási hője lt = 3,34.105 J.kg-1.











4. feladat (RNDr. (. Mucha)





	Az elektron egy merev fal felé repül merőlegesen a fal felületére v = 1,0.106 m.s-1 sebességgel. Az elektron tömege m = 9,1.10-31 kg a töltése pedig Q = 1,6.10-19 C. A részecskének a falba történő becsapódása pillanatában a fal felületével párhuzamos B = 1,0 T indukciójú mágneses teret kapcsolunk be.  Mindegyik visszaverődéskor az elektron sebessége u = 1.105 m.s-1 értékkel megnövekszik. 


a) Határozzák meg az  elektron els( két egymást követő visszaverődési pontjai közötti távolságot.


b) Határozzák meg az elektron első és k-ik visszaverődési pontja közötti távolságot.


A feladatot előbb általánosan, majd az adott számértékek és k = 10 esetében oldják meg.
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