    Kategória C

1.  Pohyb telesa v gravitačnom poli Zeme 
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a) Z rakety  obiehajúcej okolo Zeme vo výške h nad jej povrchom je vystrelené teleso. Vektor rýchlosti telesa vzhľadom na vzťažnú sústavu spojenú so stredom Zeme a bez rotácie má veľkosť vo a so spojnicou stredu Zeme a telesa zviera uhol  < /2 rad.
b) Do akej maximálnej vzdialenosti od Zeme sa teleso vzdiali?

c) Stanovte podmienku pre vo  a    tak, aby teleso pri svojom pohybe nedopadlo na Zem. Pre tento prípad odvoďte vzťahy pre maximálnu a minimálnu veľkosť rýchlosti pohybu telesa.

d) Analyzujte pohyb pre hodnoty  h =  1 000 km,  vo =  7,0 km/s  a   = 30°.

Pri pohybe telesa v blízkosti povrchu Zeme neuvažujte odporovú silu atmosféry.
2.  Silový účinok vodného prúdu  


a) Na stolíku B je postavená nádoba s vodou, ktorá má v bočnej stene otvor s obsahom plochy prierezu S. Na hrane druhého stolíka A je položený homogénny hranol s hmotnosťou m a dĺžkou b, ktorý presahuje cez hranu stolíka o dĺžku z. Výška otvoru nad horným okrajom hranola je h a okamžitá výška hladiny vody v nádobe nad úrovňou otvoru je y. Situáciu znázorňuje obr. C-2. Na začiatku po naplnení nádoby do vhodnej výšky yo a uvoľnení otvoru začne vodný prúd  dopadať na povrch hranola v mieste práve nad hranou stolíka A (z = 0). Pri poklese hladiny v nádobe sa postupne mení miesto dopadu vodného prúdu na povrch hranola.
b) Určte začiatočnú výšku yo  hladiny vody v nádobe.

c) Akú výšku yp dosiahne hladina vody v nádobe, keď vodný prúd hranol prevráti? Urobte všeobecný rozbor úlohy a diskusiu pre rôzne dĺžky  z.

Vodu považujte za ideálnu kvapalinu, vplyv rozptýlenej vody na povrchu hranola neuvažujte.

3.  Mechanická sústava 


Na vodorovnej podložke sa nachádza hranol A s hmotnosťou m1  a pred ním homogénny valec B s hmotnosťou  m2  a s polomerom R. Predpokladajte, že na všetkých dotykových plochách majú súčinitele statického a kĺzavého trenia f rovnakú hodnotu. Situáciu znázorňuje obrázok.
a) Urobte rozbor možností pohybu sústavy a jednotlivé prípady fyzikálne zdôvodnite.
b) Určte závislosť zrýchlenia sústavy od veľkosti pôsobiacej sily a zostrojte graf tejto závislosti pre hodnoty m1 = 500 g , m2 = 300 g , R = 20 mm  a  f = 0,15 . 

4.  Povrchové napätie v kvapaline 


a) Do vody sú ponorené dve zvislé rovnobežné sklenené dosky, ktorých vzdialenosť je d (obr. C-4). Predpokladajme, že voda sklo dokonale zmáča. Pri dostatočne malej vzdialenosti dosiek vodná vrstva medzi nimi vystúpi do výšky h, obr. C-4a. Na vonkajšej strane dosky sa prejaví elevácia z hladiny, obr. C-4b.
a) Určte výšku h vrstvy vody medzi doskami za predpokladu, že dosky vystupujú dostatočne vysoko nad hladinu a nakreslite obrázok, ktorý znázorňuje tvar hladiny vody medzi doskami.

b) Vysvetlite čo sa stane, ak dosky vyčnievajú nad hladinu do výšky H , ktorá je menšia ako výška h určená v bode a). Nakreslite tvar hladiny vody medzi doskami v tomto prípade.

c) Určte výšku  z  elevácie na vonkajšej strane dosiek (obr. C-4b).
Po všeobecnom riešení určte hodnoty výsledkov pre d = 0,20 mm.
Autori návrhov úloh: Ivo Čáp, Mária Kladivová, Ľubomír Konrád

Recenzia textov úloh: Daniel Kluvanec
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