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1. úloha - Rybár na rieke (autor návrhu Ľ. Konrád)


�





	Rybár býva v osade A na brehu rieky. Na rovnakom brehu oproti prúdu sa nachádza osada B a na náprotivnom brehu osada C, ako to znázorňuje obrázok. Pomer vzdialeností AB a AC je k. Rýchlosť vodného prúdu v rieke je vo.


	Keď rybár plával na loďke do osady B a nazad a potom do osady C (kolmo na breh) a nazad, bol pri rovnakom úsilí rybára čas prvej cesty n - krát dlhší ako v prípade druhej cesty.


	Akou rýchlosťou vL sa pohybovala loďka rybára vzhľadom na vodu v rieke?


Úlohu riešte všeobecne a potom pre číselné hodnoty: k = 6,5 , n = 8,2 , vo = 2,3 m/s.








2. úloha - Výťah (autor návrhu RNDr. Ľ. Mucha)





Výťah s hmotnosťou M je urýchľovaný smerom hore s konštantnou silou F. Vnútorná výška výťahu je h. Na niti dĺžky l, ktorá je pripevnená ku stropu výťahu, visí teleso s hmotnosťou m. 


Vypočítajte 


zrýchlenie a1 sústavy výťahu s telesom,


ťahové napätie Ft  v niti v pohybujúcej sa sústave výťahu s telesom.


V istom okamihu sa niť pretrhne. Vypočítajte


zrýchlenie a2 , ktoré nadobudne sústava výťahu s telesom v čase od pretrhnutia nite do dopadnutia telesa na dlážku,


zrýchlenie a3 , ktoré má v tom čase padajúce teleso,


čas tp , za ktorý teleso dopadne na dlážku výťahu.


Zanedbajte odpor prostredia. Riešte najprv všeobecne a potom pre hodnoty: M = 3 200 kg , m = 50 kg,          h = 3,0 m,  l = 1,5 m, g = 9,8 m.s-2. 





�



3. úloha - Balistický vozík (autor návrhu doc. Ing. I. Čáp, CSc.)





Na vodorovnej podložke, ktorá prechádza do naklonenej roviny s uhlom sklonu a vzhľadom na vodorovnú rovinu stojí vozík s hmotnosťou M naplnený pieskom. Do vozíka vnikne vo vodorovnom smere strela s hmotnosťou m a s pôvodnou rýchlosťou vo a uviazne v ňom. Účinkom nárazu strely sa začne vozík pohybovať smerom k naklonenej rovine.


Určte rýchlosť, s ktorou sa začne vozík pohybovať po vniknutí strely.


Do akej výšky vystúpi ťažisko vozíka na naklonenej rovine?


Aké teplo sa uvoľní v sústave vozíka a strely v priebehu uvedeného deja? Akú časť pôvodnej kinetickej energie strely toto teplo predstavuje (číselne výsledok vyjadrite v percentách)?


Úlohu riešte všeobecne a potom pre číselné hodnoty: ( = 0,12 rad, M = 750 g, m = 5,0 g , vo = 250 m.s-1, tiažové zrýchlenie g = 9,8 m.s-2. Trenie pri pohybe vozíka považujte za zanedbateľné.








4. úloha - Hustota látok (autor návrhu doc. Ing. I. Čáp, CSc.)


	Pri meraní hustoty látok možno využiť Archimedov zákon. Na meranie použijeme silomer, ktorý si urobíme z pružiny zavesenej na stojane, ku ktorej priložíme zvislé milimetrové meradlo na meranie posunutia dolného konca pružiny. K dispozícii máme teliesko T1 v tvare valca s priemerom d a výškou h so známou hustotou r1 a nádobu s kvapalinou K1 so známou hustotou rk1. Ďalej máme teleso T2, ktoré má neznámu hustotu r2 a nádobu s kvapalinou K2 s neznámou hustotou rk2. Ak zavesíme teleso T1 na silomer, posunie sa dolný koniec o dĺžku x10. Po ponorení zaveseného telesa do kvapaliny K1 sa údaj silomera zmení na x11. Ak urobíme to isté s telesom T2, zmeriame údaje x20 a x21. Ak teleso T1 ponoríme do kvapaliny K2, je údaj silomera x12.


Z nameraných hodnôt určte:


hustotu telesa T2,


hustotu kvapaliny K2,


objem V2 a hmotnosť m2 telesa T2.


Úlohu riešte všeobecne a potom pre číselné hodnoty: r1 = 2,7.103 kg.m-3, rk1 = 1,0.103 kg.m-3, x10 = 15 mm, x20 = 48 mm, x21 = 42 mm, x12 = 8 mm, d = 2,2 cm, h = 5,3 cm, tiažové zrýchlenie g = 9,8 m.s-2



























































Podľa návrhov autorov spracoval: doc. Ing. Ivo Čáp, CSc.





( Daniel Kluvanec 2000
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