Slovenský výbor Fyzikálnej olympiády
47. ročník Fyzikálnej olympiády

Szlovákiai Fizikai Olimpiász Bizottság
Fizikai Olimpiász – 47. évfolyam

Az D kategória 1. fordulójának feladatai
(A feladatok és megoldásuk a http://fpv.utc.sk/fo Internet címen található meg)

1. A futás
Ľubomír Konrád
A középkori várak kapuját hullórostély is védte, amelyet csigák segítségével engedtek le ill. húztak fel. Ha az őrtoronyból közeledni látták az ellenséget, a várőrség parancsnoka kiadta a parancsot a hullórostély leengedésére. A rostélyt állandó u =40 cm.s–1 sebességgel engedték le.

Egy fiú, aki a vár előtt játszott a hullórostélytól l = 25 m távolságra, ezt rögtön észrevette, és szaladni kezdett a kapu felé. A fiú mozgása egyenletesen gyorsult, amíg el nem érte a maximális v0 = 25 m.s–1 sebességét, amellyel képes volt futni. Ezután már mindvégig v0 állandó sebességgel futott.

a) Mekkora lehetséges legkisebb amin gyorsulással kellett indulnia a fiúnak, hogy még felegyenesedve futhasson át a hullórostély alatt? A hullórostély eredetileg H = 3,5 m magasságban volt, a fiú pedig h = 1,7 m magas.

Át tudott volna biztonságosan csúszni a fiú a hullórostély alatt, ha l* = 40 m távolságból indult volna el a* gyorsulással, amely a g szabadesés gyorsulásának egynegyede (g = 9,81 m.s–1)?

A biztonságos átcsúszáshoz a fiúnak arra volt szüksége, hogy a hullórostély alsó része ne legyen lejjebb a Hmin = 50 cm magasságtól.

2. Veszélyes közúti szituáció
Ľubomír Konrád
Egy kanyarban, egy szűk úton, ahol nem lehetett kitérni, két gépkocsi haladt egymással szemben állandó v10 = 72 km.h–1 és v20 = 54 km.h–1 sebességgel. Abban a pillanatban, amikor a második gépkocsi a „Vigyázz! Kanyar!” útjelzőhöz ért a gépkocsi vezetője d = 120 m távolságban észrevette az első gépkocsit. Azonnal fékezni kezdett a2 = 4,0 km.s–2 gyorsulással. Az első gépkocsi vezetője a másikat csak (t1 = 2,5 s-val később vette észre, de szintén azonnal fékezni kezdett a1 = 5,0 m.s–2 gyorsulással.

b) Vizsgálják meg, hogy hogyan zajlott le és hogyan végződött a gépkocsik találkozása!

c) Mi történt volna ha a második gépkocsi vezetője (t2 = 1,0 s-val később reagál? Írják le a találkozás lefolyását ebben az esetben is!

3. Golyó az emelvényen
Ľubomír Konrád
Az emelvényen egy H magasságú lép​cső​fok van, és rajta egy R sugarú (R > H) go​lyó. Az emelvényt el kezdjük húzni a nyíl i​rány​ában, ahogyan azt a mellékelt ábra is mu​tatja. Mekkora lehet az emelvény maximális gyorsulása, hogy a golyó ne jusson fel a lépcsőfokra?

A feladatot oldják meg általánosan, majd a következő értékekkel: g = 9,8 m.s–1, R = 20 cm, H = 3,0 cm. 

4. Úszó testek
Ľubomír Konrád
Egy vízzel töltött henger alakú edénybe, amelyben víz volt, deszkalapot helyeztünk, amely úszott a vízben, így a hengerben a víz szintje (hA = 10 mm-vel megemelkedett. A deszkalapra ráhelyeztünk egy hasáb alakú jégdarabot. Ennek következtében a deszkalap teljesen elmerült, de víz alá merült a jéghasáb térfogatának p = 7/10 része is.

Mekkora (V térfogattal nő meg a víz térfogata az edényben, ha a jéghasáb elolvad, és mekkora (hB értékkel nő meg a víz szintje az edényben, a deszkalap vízbe helyezése előtti állapothoz viszonyítva?

A víz sűrűsége (v = 1,00 g.cm–3, a jégé (ľ = 0,90 g.cm–3, a deszkalapé (p= 0,6 g.cm–3. Az edény belső keresztmetszetének a nagysága S = 300 cm2.

5 A kert öntözése
Ľubomír Konrád

A kert öntözésekor a kertész a tömlő végét h magasságban rögzíti úgy, hogy a vízsugár ( szög alatt áramlik a levegőbe. A víz sebessége a tömlő szájánál v0, a tömlő belső keresztmetszetének felülete S, és a víz sűrűsége (.

d) Mekkora m mennyiségű víz van a levegőben egyszerre?

e) Mekkora az a maximális, a tömlő rögzítési pontjától vízszintes irányban mért távolság, ahová a víz eljut?

6. A mentőöv
Árpád KEcskés
A parafa mentőöv, az elmerüléssel járó fulladást hivatott megakadályozni. Egy ilyen, 12 kg tömegű, mentőöv áll a rendelkezésünkre. Számítsák ki, hány ember menekülhet meg egyszerre ezzel a mentőövvel, ha a veszélyeztetett csoportban található személyek átlagos tömege 70 kg, és feltételezzük, hogy sikeres mentésnél a megmentett személy teste térfogatának 95 %-a merül a tengervízbe! Az emberi test átlagsűrűsége 1,06 g.cm–3, a tengervíz sűrűsége 1,03 g.cm–3 és a parafa sűrűsége 240 kg.m–3.

7. Kísérleti feladat – Apró testek sűrűségének meghatározása
Ľubomír Mucha
Feladat: Mérjék meg kis testek – apró szögek – sűrűségét!

Segédeszközök: Edény vízzel, kémcső milliméteres beosztással, apró szögek.

A mérésnél alkalmazzák a következő eljárást! A kémcsőre ragasszanak egy vékony szalagot milliméteres beosztással úgy, hogy vízbe mártva ne ázzon le! A kémcsőbe öntsenek annyi vizet, hogy az edényben lévő vízben függőlegesen ússzon! A kémcsőre ragasztott mérce segítségével olvassák le a kémcsőben lévő víz szintjének magasságát és az edényben lévő víz szintjének magasságát is! Szórjanak a kémcsőbe apró szögeket, és újból olvassák le a két vízszint magasságát a mércén. A kémcsőben lévő víz (h szintváltozásából és az edényben lévő víz (x szintváltozásából határozzák meg a szögek anyagának sűrűségét! Dolgozzák ki a mérés lehető legpontosabb módszerét! A pontosság növelhető azzal, hogy a szögek mérése előtt kalibrálást végeznek el – víz hozzáadásával (amelynek a sűrűségét ismerik, (0 = 1,00.103 kg.m–3) meghatározzák (hv és (xv értéket!

A testek sűrűségét a következő képlet segítségével számítsák ki
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A mérés pontosságát becsléssel állapítsák meg!
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