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1. Reklamný balón


Reklamný balón inštalovaný s kotviacim lanom vo výstavnom areáli je naplnený héliom. Hmotnosť obalu balóna je m, vnútorný objem balóna naplnený héliom je V.  Za daných podmienok je hustota vzduchu (v, hustota hélia (He. Fúka však silný severný vietor a kotviace lano sa odklonilo od zvislého smeru o uhol (.


Nakresli obrázok. Znázorni a popíš v zvislej rovine sever - juh  všetky sily pôsobiace na balón v bode uchytenia kotviaceho lana k balónu. 


Urč veľkosť F1 vztlakovej sily, ktorá pôsobí na balón.


Urč veľkosť F2 sily, ktorou pôsobí bočný vietor na balón.


Urč veľkosť F sily, ktorou je napínané kotviace lano.


Hmotnosť lana a objem obalu balóna sú veľmi malé. Úlohu rieš najskôr všeobecne a potom pre hodnoty m = 50 kg, V = 100 m3,  (v  = 1,28 kg/m3, (He  = 0,18 kg/m3, �( = 45(, g = 10 m/s2.





Zrkadlá


Pri zobrazovaní predmetu v rovinných zrkadlách možno získať jeden alebo viac obrazov.


Zostroj obraz šipky v rovinnom zrkadle. 


Predstav si, že máš k dispozícii dve dotýkajúce sa rovinné zrkadlá, ktoré umiestniš tak, že navzájom zvierajú uhol 90( . Bod A je v rovine zvierajúcej so zrkadlami uhol 45( . Nakresli obrázok. Zostroj všetky obrazy  bodu A v oboch zrkadlách. Slovom napíš, koľko obrazov má bod A v zrkadlách.


Zrkadlá zvierajú navzájom uhol 60(. Bod A je v rovine zvierajúcej so zrkadlami uhol 30(. Nakresli obrázok. Zostroj všetky obrazy  bodu A v oboch zrkadlách. Slovom napíš, koľko obrazov má bod A v zrkadlách.


Zrkadlá sú navzájom rovnobežné. Bod A je v strede medzi zrkadlami. Nakresli obrázok. Zostroj obrazy  bodu A v oboch zrkadlách. Koľko obrazov má bod A v zrkadlách v tomto prípade?





3. Premiestnenie debny


Robotník mal premiestniť debnu v tvare kocky s hranou a = 1,5 m  a hmotnosťou m = 90 kg práve o vzdialenosť a. Pokúšal sa premiestniť debnu posúvaním po rovinnej podlahe. Sila trenia debny o podlahu bola však tak veľká, že s debnou nepohol z miesta. Potom použil známu metódu premiestnenia hranatých telies: zdvihol debnu za jednu jej hranu, debna sa otáčala okolo druhej hrany až sa v najvyššej polohe zastavila. Potom ju robotník voľne pustil do novej polohy posunutej od pôvodnej o žiadanú vzdialenosť.


Urč najmenšiu možnú silu, ktorou mohol robotník na začiatku debnu dvíhať.


Urč prácu, ktorú pritom robotník vykonal.





�


4. Elektrický obvod


V elektrickom  obvode so schémou na obr. E-1 prechádza ampérmetrom A1 prúd I1 = 0,3 A, ampérmetrom A2 prúd I2 = 0,2 A. 





a) Vo všetkých vetvách obvodu označ šipkou smer prúdu.


V každom z nasledujúcich prípadov  urč prúd I0i, ktorý prechádza ampérmetrom A3 


Obr. E-1


R1  = R2  (prúd I01),


R2  = R3  (prúd I02).





Elektrický odpor ampérmetrov je veľmi malý. Napätie medzi svorkami zdroja je vo všetkých prípadoch rovnaké. 
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