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Szlovákiai Fizikai Olimpiász Bizottság
Fizikai Olimpiász – 45. évfolyam

Az F kategória 1. fordulójának feladatai

1. A kincses barlang
Ľubomír Konrád
Bizonyára ismeritek Ali Baba és a negyven rablóról szóló mesét, amelyben a rablók karavánokat fosztanak ki a sivatagban, és a zsákmányolt kincset egy titkos barlangban rejtik el. A rablók a barlangban, hosszú libasorban lovagoltak v = 12 km/h állandó sebességgel. Két időadatot ismerünk. Az első t1 = 3 perc, amely attól a pillanattól telt el, hogy a barlangba belépett az utolsó rabló addig a pillanatig, amíg az első rabló elérte a barlang másik végét. A második t2 = 4 perc, amely attól a pillanattól telt el, hogy az első rabló belépett a barlangba, addig a pillanatig, amíg az utolsó rabló is elhagyta a barlangot.

a) Milyen hosszú volt a barlang?

b) Milyen hosszú sort alkottak a lovagló rablók?

2. Úszó gömbök
Ľubomír Konrád
A Műszaki Múzeum látogatásakor Tamás megnézte a fizikai kísérletek és jelenségek részlegét. Megállt egy akváriumnál, amelyben két tárgy úszott. Az akvárium melletti táblán egy kérdést tettek fel a látogatóknak, amelyet ha helyesen válaszoltak meg, akkor egy szép ajándékkönyvet kaptak. A kérdés két úszó gömbbel volt kapcsolatos: az egyik pontosa félig merül el a vízben, míg a másik alulról éppen csak érinti a víz felszínét. A kérdés így hangzott: Melyik gömbnek nagyobb a sűrűsége és hányszor? Mi volt Tamás válasza, ha haza az ígért ajándékkönyvvel jött?

3. A daru panelt emel
Ivo Volf
Az építkezésen a nehéz tárgyak emelésére használt elektromos motorral működő daru van. Egy panel hossza d = 6,0 m, vastagsága x = 25 cm, szélessége y = 12 dm és ( = 3 500 lg/m3 sűrűségű vasbetonból úgy van kiöntve, hogy a tehermentesítő nyílások a térfogatának 15 %-át töltik ki. Ezt a panelt a daruval állandó v = 0,4 m/s sebességgel emelik h = 28 m magasba.

a) Mekkora a panel tömege?

b) Mekkora erővel kell a panelt emelni?

c) Mekkora munkát kell végezni a panel felemelésekor?

d) Mekkora a daru elektromos motorjának teljesítménye emelés közben?

4. A kapu árnyéka
Ľubomír Konrád
A fiúk a labdarúgóosztályból a nyáron külföldön voltak összpontosításon. Feri, a kapus, észrevette, hogy az oldalsó kapufélfák a pályára, ahol edzettek, reggel és este hosszabb árnyékot vetettek, mint napközben. Változott a nap folyamán a felső kapufélfa árnyéka is? Válaszodat indokold meg!

5. A nyújtó
Ľubomír Konrád
Délután a réten játszva a fiúk úgy döntöttek, hogy készítenek egy nyújtót, és ezen majd tornásznak. Egymástól d = 2,5 m távolságban a földbe vertek két szilárd cölöpöt úgy, hogy a végük azonos magasságban volt a föld felett. Erre a két cölöpre madzaggal ráerősítettek egy harmadik, d hosszúságú és m0 = 15 kg tömegű rudat – így elkészült a nyújtó.

a) Mekkora F1 és F2 erővel nyomja a nyújtó a cölöpöket?

b) A nyújtóra elsőnek x = 60 cm-re a szélétől Jancsi csimpaszkodott rá, akinek a tömege m1 = 27 kg. Mekkora a (F erőkülönbség, amely a két cölöpre hat?

c) Hova kell az m2 = 45 kg tömegű Péternek felkapaszkodnia a nyújtóra, hogy mind a két cölöpre ugyanolyan erő hasson?

6. Ellenállások
Ľubomír Konrád
A fizika gyakorlaton több 20 (-os ellenállás állt a tanulók rendelkezésére. Azt kapták feladatul, hogy határozzák meg az ellenállások legkisebb számát és kapcsolási sémájukat, hogy az eredő ellenállás 2 ( legyen. Old meg a feladatot, írd körül a módszeredet és készítsd el az ellenállások kapcsolási rajzát.

7. Az inga – kísérleti feladat
Ľubomír Konrád
Készíts erős, de vékony fonálból és nagy sűrűségű nehezékből (pl. fém anyacsavarból) egy egyszerű ingát. A fonál egyik végére erősítsd rá a nehezéket, a másik végét pedig rögzítsd állványhoz, akasztóhoz, vagy ragasztószalaggal az ajtó szemöldökfájához. Ha a nehezéket kissé kitéríted az egyensúlyi helyzetéből (maximálisan 10°-kal), akkor lengeni kezd (ügyelj rá, hogy egy síkban lengjen). Stopperóra segítségével mérd meg az időt, míg a nehezék 10 lengést végez. Ha ezt az időt 10-vel elosztod, megkapod egy lengés idejét, az inga lengésének periódusidejét.

a) Vizsgáld meg a lengések periódusidejének függését a fonál hosszától!

b) Vizsgáld meg a lengések periódusidejének függését a nehezék tömegétől!

Segédeszközök és útmutató:

a) A feladat szövegében megadott leírás szerint mérd meg a lengés periódusidejét egy adott fonálhossznál! A mérést ismételd meg 5-ször! Az eredményeket írd táblázatba! Ezután a fonál hosszát rövidítsd 10 centiméterrel és ismételd meg a mérést!  Ezzel az eljárással végezz el 10 mérést 10 különböző hosszúságú ingával! A táblázatba számítsd ki a periódusidő négyzetét is! Készíts grafikont a kapott adatokból: a periódusidő függését a fonál hosszától, valamint a periódusidő négyzetének függését a fonál hosszától!

Hogyan függ a lengés periódusideje a fonál hosszától?

b) Válassz egy fonálhosszt (tetszés szerint), majd újból mérd meg az inga lengésének periódusidejét! A fonál végén lévő nehezéket cseréld ki egy más tömegű nehezékre, amelynek tömegét megmérted! Végezz 5 mérést, 5 különböző tömegű nehezékkel, de ugyanazzal a fonálhosszal!

Hogyan függ az inga lengésének periódusideje (állandó hosszúságú ingánál) a nehezékek tömegétől?
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