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Az F kategória 1. fordulójának feladatai
(A feladatok és megoldásuk a http://fpv.utc.sk/fo Internet címen található meg)

1. Szafari
Ľubomír Konrád
Janka nyáron a nagybátyjánál volt látogatóban, aki elvitte őt egy szafariparkba kirándulásra. Mivel a szafaripark nagy kiterjedésű, egy autóbusz közlekedik benne, melyből a látogatók a vadállatokat a saját környezetükben figyelhetik meg. Az autóbusz a bejárattól pontosan 9:30 órakor indult. Az út első részén v1 = 16 km/h átlagsebességgel – javarészt sík terepen mozogtak – egészen a víztárolóig, ahol tz = 30 percig vesztegeltek. Ez után a megálló után erdős terepen haladtak tovább v2 = 10 km/h átlagsebességgel. Az út végére 11:00-kor érkeztek meg. Janka egy kis térképből megtudta, hogy a busz által megtett  út hossza s = 12 km volt.

a) Mekkora t1 idő alatt értek a víztárolóhoz?

b) Mekkora az út első részének az s1 hossza a bejárattól a víztárolóig?

2. A gepárd és a gazella
Mirka Smitková
Sok vadállat kápráztat el bennünket a képességével, pl. gyorsaságával. A legnagyobb sebességgel futó állat a gazella, melynek maximális sebessége v1 = 60 km/h. Az abszolút sebességi rekord azonban a gepárdé, amely képes akár v2 = 90 km/h sebességgel is futni.

Mekkora t1 idő alatt képes a gepárd utolérni a gazellát attól a pillanattól számítva, mikor d = 80 m távolságban vannak egymástól? Tételezzétek fel, hogy ekkor már mind a két állat maximális sebességgel és azonos irányban fut (a gepárd egyenesen a gazella nyomában fut)!
Mekkora dmin távolságból kéne a gazellának észrevennie a gepárdot, hogy megmeneküljön, ha tudjuk, hogy a gepárd t2 = 20 s maximális sebességgel való futás után feladja a zsákmány üldözését?

3. Eszkimóvadászat
Ľubomír Konrád
Az eszkimók néha nem csónakból, hanem egy nagyobb jégtábláról halásznak. Az egyszerűség kedvéért tételezzük fel, hogy a jégtábla alakja hasáb, amely alapjának méretei x = 2,0 m és y = 4,0 m a magassága pedig h = 25 cm!

c) Mekkora a jégtábla vízből kiálló részének a magassága, ha a jégtábla üres?
d) Mekkora a jégtábla víz alá merülő részének a h2 magassága, ha egy m = 60 kg tömegű eszkimó áll rajta?
Hány m átlagtömegű eszkimó halászhat ezen a jégtáblán, ha a jégtábla felső lapja legfeljebb a víz szintjéig merülhet?
A tengervíz sűrűsége (1 = 1 030 kg/m3, a jég sűrűsége (2 = 910 kg/m3, g = 10 N/kg.

4. Az arany
Ivo Volf
„Az arany csodálatos anyag” mondja a TIME LIFE iskolások számára kiadott lexikonja. „Nem rozsdásodik, nem veszíti el a színét sem csillogását. Kitűnően vezeti a hőt és az áramot. Olyan jól kovácsolható, hogy egy m = 1,0 oz tömegű aranyrög S = 10 m2 felületű átlátszó fóliává nyújtható, illetve vékony, l = 80 km hosszú huzalt készíthetünk belőle.”

e) Mekkora lenne az aranyfólia d vastagsága?

f) Mekkora lenne az adott huzal D átmérője?

Az arany sűrűsége ( = 19 320 kg/m3, 1,0 oz = 28,35 g (az oz angolszász tömegegység jelölését, unciának nevezik).

5. Forsnyi a gödör felett
Ľubomír Konrád
Egy gödröt egy forsnyi ível át, melynek a hossza d a tömege pedig m. A pallón egy M tömegű ember megy át. Mekkora erők hatnak az alátámasztási pontokra, ha az ember

g) a forsnyi hosszának egynegyedében áll,

h) a forsnyi hosszának egyharmadában áll,

i) a forsnyi közepén áll?

6. A levegő nedvessége
Ľubomír Konrád
A levegő nedvességével sok érdekes jelenség függ össze, melyekkel naponta találkozunk. Próbáljanak válaszolni a következő kérdésekre:

j) Miért párásodik be az ablak, ha rálehelünk? Miért párásodik be a szemüvegünk, ha a fagyról bemegyünk egy meleg helységbe? Miért keletkezik télen kilégzés közben látható pára, de nyáron nem? Miért párásodik be gyakran a pohár hideg vizet öntve bele, de csak akkor, ha a környezet levegője meleg? Miért nem történik ez meg, ha a víz hőmérséklete ugyanolyan, mint a környezet levegője?

k) Befolyásolhatja a szél a hőmérő által mutatott értéket, ha a hőmérő az ablakra kívülről van rászerelve?

l) Nagyapa azt mesélte, hogy az esőt előre lehet jelezni a hidegvíz vascsővezetékének a bepárásodásából. Meg lehet az ilyen előrejelzést indokolni a fizika segítségével?

7. A víz fajhője – kísérleti feladat
Ľubomír Konrád
Segédeszközök: kaloriméter, hőmérő, szilárd test (pl. bronz nehezék), víz, só.

Eljárás: A kaloriméterbe öntsetek adott mennyiségű (pl. 500 g) hideg tisztavizet, és mérjétek meg a hőmérsékletét! Vízfürdőben melegítsétek fel a szilárd testet egy adott hőmérsékletre (a test tömege legyen 200 g és 300 g között), majd a felmelegített testet tegyétek a kaloriméterbe! Miután keveréssel a kaloriméterben kiegyenlítődik a hőmérséklet, mérjétek meg a kaloriméterben a végső hőmérsékletet! A mért adatok, és tisztavíz ismert fajhője segítségével állapítsátok meg a test fajhőjét!

A mérést ismételjétek meg ugyanolyan mennyiségű vízzel, amelyben feloldottatok 100 g (esetleg 200 g) sót! Ügyeljetek arra, hogy a sósvíz kezdeti hőmérséklete nagyjából ugyanolyan legyen, mint a tisztavízé volt! A kaloriméterben lévő sósvízbe merített test hőmérsékletének is ugyanolyannak kéne lennie, mint a tisztavíz esetében volt. A test meghatározott fajhője segítségével állapítsátok meg a mért adatokból a sósvíz fajhőjét!

m) Hasonlítsátok össze a tisztavíz és a sósvíz fajhőjét!

n) Vizsgáljátok meg, hogyan függ a sósvíz fajhője a sósvízben feloldott só koncentrációjától!
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