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1. A gepárd és a gazella
Mirka Smitková
Sok vadállat kápráztat el bennünket a képességével, pl. gyorsaságával. A leggyorsabban futó állat a gazella, melynek maximális sebessége v1 = 60 km/h. Az abszolút gyorsasági rekord azonban a gepárdé, amely képes akár v2 = 90 km/h sebességgel is futni.

Mekkora t1 idő alatt képes a gepárd utolérni a gazellát attól a pillanattól számítva, mikor d = 80 m távolságban vannak egymástól? Tételezzétek fel, hogy ekkor már mind a két állat maximális sebességgel és azonos irányban fut (a gepárd egyenesen a gazella nyomában fut)!
a) Mekkora dmin távolságból kéne a gazellának észrevennie a gepárdot, hogy megmeneküljön, ha tudjuk, hogy a gepárdok t2 = 20 s maximális sebességgel való futás után feladja a zsákmány üldözését?
2. Eszkimóvadászat
Ľubomír Konrád
Az eszkimók néha nem csónakból, hanem egy nagyobb jégtáblára felugorva halásznak. Az egyszerűség kedvéért tételezzük fel, hogy a jégtábla alakja hasáb, amely alapjának méretei x = 2,0 m és y = 4,0 m a magassága pedig h = 25 cm!

b) Mekkora a jégtábla vízből kiálló részének a magassága, ha a jégtábla üres?
c) Mekkora a jégtábla víz alá merülő részének a h2 magassága, ha egy m = 60 kg tömegű eszkimó áll rajta?
d) Hány m átlagtömegű eszkimó halászhat ezen a jégtáblán, ha a jégtábla felső lapja legfeljebb a víz szintjéig merülhet?
A tengervíz sűrűsége (1 = 1 030 kg/m3, a jég sűrűsége (2 = 910 kg/m3, g = 10 N/kg.

3. A légnyomás
Ľubomír Konrád
e) Az olasz tudós J.E. Torriccelli már a 17. században foglalkozott azzal, hogy milyen magasságban állapodik meg a higanyoszlop egy függőlegesen felállított hosszú csőben, ha a cső felső vége zárt, az alsó vége pedig nyitott, és egy higannyal telt edénybe merül. Mekkora h magasságban állapodik meg a higanyoszlop 1 m hosszú csőben – az edényben lévő higany szintjéhez viszonyítva –, ha a légnyomás p = 101 kPa, a higany sűrűsége ( = 13 400 kg/m3, és a csőben a higany felett vákuum van?
f) Nagyjából ugyanebben az időben próbálta meghatározni a légnyomás függését a tengerszintfeletti magasságtól B. Pascal sógora. Megállapította, hogy a Puy de Dôme hegy csúcsán a higanyoszlop magassága 8 cm-vel van lejjebb, mint amikor a hegy lábánál méri, miközben a hegy csúcsa és alja közötti magasságkülönbség körülbelül 1 000 m. Mennyivel csökkent a légnyomás a hegycsúcs elérésével?
g) Egy 1 800 m magas hegycsúcson a turista ivott a palackjából, majd gumidugóval szorosan bedugaszolta. Amennyiben később újból inni akar 300 m-es magasságban, több vagy kevesebb erőfeszítésébe fog kerülni a palack kinyitása? A válaszotokat indokoljátok meg!
4. Labdaméretek
Ľubomír Konrád
Találjatok minél többfajta labdát (kosárlabdát, futball-labdát, teniszlabdát, pingponglabdát), és próbáljátok a lehető legpontosabban megmérni az átmérőjüket. Gondoljatok ki több mérési módszert, és elemezzétek a pontosságukat!

5. Veszélyes búvárkodás
Ľubomír Konrád
Zsuzsi egy búvár sportklub tagja. Az edzéseken megtanulta használni a klasszikus légzőpipát, amelynek hossza 20 cm és kitűnően lehet vele úszni közvetlenül a víz felszíne alatt. Zsuzsi azonban szívesen merülne nagyobb mélységekbe is. Felötlött benne, hogy nem lehetne-e ehhez hasonló légzőpipát használni, például 5,0 m hosszút. Az oktató azonban elmagyarázta neki, hogy az veszélyes lehetne. Mekkora lenne a környező víz és a Zsuzsi tüdejében lévő levegő közti nyomáskülönbség, ha 5 m-es mélységben próbálna ilyen légzőpipán keresztül lélegezni? Milyen veszélynek lenne ekkor kitéve? Az édesvíz sűrűsége 1 000 kg/m3, mi több a tengervízé 1 030 kg/m3.
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