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1. ˇÚt az iskolába
Ľubomír Konrád
Jancsinak, aki otthonról 7:30-kor megy el, 8:00-kor kezdődik a tanítás az iskolában. Az iskolába gyalog megy egyenletes v1 = 3 km/h sebességgel. Tegnap otthon felejtette a tízóraiját. Misi, a testvére, ezt észrevette és kerékpáron utána eredt. Misi egyenletes v2 = 12 km/h sebességgel haladt. Jancsit abban a pillanatban érte utol, amikor az megérkezett az iskolához. Misi az órájára tekintve megállapította, hogy még 10 perc van a tanítás kezdetéig.

a) Hány óra volt, amikor Misi otthonról a testvére után indult?
b) Mekkora s távolságot tett meg Jancsi hazulról az iskoláig?
2. „Kindi” kísérletek
Ľubomír Konrád
Keressetek néhány Kinder Meglepetésből megmaradt üres kapszulát. Az elsőt hagyjátok üresen, a másodikba szórjatok egy kevés homokot, a harmadikba több homokot, stb.. A kapszulákat tegyétek egy nagy, vízzel teli edénybe (akváriumba, vödörbe, vagy valami hasonlóba), és figyeljétek meg, hogy hogyan viselkednek!

c) Miért úszik némelyik kapszula a víz felszínén, amíg némelyik „lebeg” a vízben, és miért merül némelyik az edény aljára?
d) Hogyan viselkednének ugyanazok a kapszulák, ha a homokot mindegyikben azonos térfogatú, de más porszerű anyaggal, liszttel, cukorral helyettesítenénk? A válaszotokat indokoljátok meg!
Megjegyzés: a fent említett kapszula általában sárga műanyagból készült tok, amelybe a játékokat csomagolják. Ebbe a kapszulába zárva kerülnek a tojás alakúra formált csoki belsejébe.

3. Atlétikai rekordok
Ľubomír Konrád
Keressétek ki sporttal foglalkozó irodalomban, lexikonban, vagy a világhálón a 100, 200, 400, 800, 1 500, 3 000, 5 000, 10 000 méteres síkfutás rekordjait! A fiúk kikereshetik a férfiakét a lányok a nőkét! Rendezzétek az adatokat jól áttekinthető táblázatba az eredményt elért sportolók nevével együtt! Számítsátok ki, hogy mekkora átlagsebességet értek el a pályán a rekord beállításakor az egyes csúcstartók! Melyikük érte el a legnagyobb és melyikük a legkisebb átlagsebességet? Próbáljátok megmagyarázni a kapott eredmények között található különbségek okát!
4. Megrakott utánfutó
Ivo Volf
A személykocsi utánfutójának rakodó tere 115 cm széles, 160 cm hosszú és az oldalvázak magassága 65 cm. A mellékelt műszaki leírás szerint a maximális megengedett rakomány (terhelés) 600 kg.

e) Mekkora magasságig rakhatjuk meg az utánfutót száraz homokkal, ha a homok átlagos sűrűsége 2 000 kg/m3, és egyenletesen terítjük szét az utánfutóban?

f) Hány olyan téglát szállíthatunk az utánfutóval, amelynek a méretei 30 cm, 15 cm és 7,5 cm, sűrűsége 1 600 kg/m3, és a maximális terhelést nem akarjuk túllépni?

g) Hány 15 cm széles, 25 mm vastag és 1,4 m hosszú deszka fér az utánfutóra úgy, hogy a rakomány ne lépje túl az oldalvázak magasságát és a maximális megengedett terhelést ne lépjük túl? Mi lesz az eredmény, ha először 700 kg/m3 sűrűségű tölgyfából, majd 500 kg/m3 sűrűségű borókafából lesznek a deszkák?

5. A szívverés frekvenciája
Ľubomír Konrád
Stopperóra segítségével különböző időtartamokat tudunk mérni. Minél hosszabb időtartamot mérünk, annál pontosabb a mérésünk. Gond akkor adódhat, ha rövid ideig tartó esemény időtartamát akarjuk megmérni. Meg akarjuk például tudni, hogy mennyi ideig tart, amíg kimondunk egy szót, megteszünk egy lépést, vagy egyet pislantunk. Rövid ideig tartó eseménnyel találkozunk a szívverés frekvenciájának (pulzus) mérésekor is. Ha meg akarjuk mérni, mennyi idő telik el két szívdobbanás között, a következő módszert használjuk. Ahelyett, hogy stopperórával két szívdobbanás közötti időt próbálnánk mérni, megmérjük hányat dobban a szív egy hosszabb időtartam, pl. egy perc alatt, majd a mért időt elosztjuk a dobbanások számával (a pulzusszámmal).

Mérjétek meg a következő helyzetekben a csuklótokon vagy a nyaki ütőereteken (ne nyomjátok erősen!) a szívverésetek frekvenciáját:

· reggel, amikor felkeltek,

· miután megérkeztek az iskolába,

· evés után,

· testnevelésórán sprint után, 20 leguggolás, kötélmászás stb. után,

· veszekedés után,

· zeneórán, éneklés után,

· este elalvás előtt.

Minden mérést két módszerrel végezzetek el: először mérjétek meg a pulzusotokat egy perc alatt, majd 1/4 perc alatt és ezt szorozzátok meg néggyel! Állapítsátok meg, hogy mely esetekben és milyen mértékben térnek el az így kapott eredmények egymástól! Ha találtok valamilyen eltérést, próbáljátok megmagyarázni!

Az így kapott eredményeket tüntessétek fel jól áttekinthető táblázatban és hasonlítsátok össze az osztálytársaitok eredményével! Határozzátok meg, hogy kinél vannak a legnagyobb eltérések a (különböző cselekvések után) mért adatok között! Miről tesz ez tanulságot? A méréseket, megegyezés alapján, a tanárotokkal együttműködve is elvégezhetitek.
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