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(A feladatok és megoldásuk a http://fpv.utc.sk/fo Internet címen található meg)

1. Kerékpározás
Ľubomír Konrád
Krisztina kerékpáron ment kirándulni. Miután megtette a tervezett út kétharmadát, defektet kapott. Az út hátralevő részét gyalog tette meg, ami kétszer annyi ideig tartott, mint az azelőtt kerékpáron megtett útszakasz.

a) Készítsék el a Krisztina által megtett út grafikonját az idő függvényében, ha a teljes úthossz s0 volt, és ennek megtételéhez t0 időre volt szüksége!

b) Hányszor haladt gyorsabban Krisztina a kerékpáron, mint gyalog?
Tételezzék fel, hogy Krisztina a kerékpáron és gyalog is egyenletesen haladt!

2. Két vonat
Ľubomír Konrád

Majka gyakran jár futni. Ma egy mezei úton a vasúti sínek mellett futott. Miközben állandó, egyenletes sebességgel futott, szemből két motoros vonattal találkozott t1 = 6,0 min időkülönbséggel. A motoros vonatok ezen a szakaszon v1 = 54 km/h sebességgel haladnak. A vonatok az állomásról ( = 8,0 min időkülönbséggel indultak.

c) Mekkora v2 sebességgel futott Majka?

d) Mekkora t2 idűkülönbséggel haladtak volna el mellette a motoros vonatok, ha Majka ugyanakkora sebességgel futott volna, mint az a) esetben, de a vonatok haladási irányban?

Majka és a motoros vonat találkozása alatt azt értjük, amikor Majka és a motoros vonat eleje egy vonalba kerülnek.

3. Állványzat
Ľubomír Konrád

Egy ház vakolásánál és festésénél a munkások egy egyszerű állványzatot készítettek. Egy l = 4,0 m hosszú és m0 = 30 kg tömegű homogén fadeszkát helyeztek két támasztékra. A deszka bal vége x = 50 cm-re van a közelebbi támasztéktól, míg a másik vége y = 80 cm-re van a másik támasztéktól. Az állványzaton egy m = 80 kg tömegű kőművesnek kell dolgoznia biztonságos körülmények között.

e) Határozzák meg a támasztékokra ható nyomóerőt, ha a kőműves a deszka közepén áll! Ábrázolják a szituációt és az ábrán tüntessék fel a fellépő erőket!

f) Biztonságosan állhat a kőműves a deszka mindegyik végén? Ábrázolják a szituációt és az ábrán tüntessék fel a fellépő erőket. A válaszukat indokolják meg!

g) Ha a kőműves nem állhat biztonságban a deszka valamelyik végén, tegyenek javaslatot, hogy hova és melyik támasztékot kéne a munkásoknak áthelyeznie a kőműves biztonsága érdekében!

A deszka súlypontja a deszka közepén van; g = 10 N/kg.

4. Úszó kockák
Stanislav Staňo

A vízen két kocka úszik: az egyik tölgyfából a másik borókafából van. Mindkét kocka vízbe merült része h = 70,0 mm magas. A borókafa sűrűsége ρb = 500 kg/m3, a tölgyfa sűrűsége 
ρd = 700 kg/m3, míg a víz sűrűsége ρv = 1 000 kg/m3.

h) Melyik kocka élhossza kisebb? A válaszukat indokolják meg fizikai érveléssel!

i) Határozzák meg a tölgyfakocka ad és a borókafakocka ab élhosszát!

j) Lehet a két kocka tömege azonos? Indokolják meg!

k) Határozzák meg a kockák merülését, ha először a tölgyfakockát helyezzük a borókafakoc​kára, majd a borókafakockát a tölgyfakockára és így úsztatjuk őket! A kockák élhosszának értékét a feladat b) részének megoldásából vegyék!

5. A motor teljesítménye
Ľubomír Konrád

Egy autó egyenletesen haladt egy egyenes állandó meredekségű úton, amelynek hossza s = 11 km volt, és ezt az utat t = 9,0 min idő alatt tette meg. Az autó benzinfogyasztása eközben 7,5 liter volt 100 km-re. Az autó motorja ( = 28 % hatásfokkal dolgozott.
Határozzák az autó motorjának teljesítményét és tolóerejét az adott úton!

A benzin sűrűsége ( = 750 kg/m3 és fűtőértéke H = 46 MJ/kg. 

Megjegyzés: A benzin fűtőrétéke azt a hőmennyiséget adja meg, amely 1 kg benzin elégetésekor keletkezik.

6. A szesz sűrűsége
Ľubomír Konrád

Egy U alakú üvegcsőbe olaj volt öntve. Ezután a cső egyik ágába vizet a másikba szeszt öntöttünk úgy, hogy az olaj szintje a cső mindkét ágában azonos magasságban legyen. Méréssel megállapítottuk, hogy a cső egyik ágában a vízoszlop magassága h1 = 24 cm, míg a szeszoszlop magassága a cső másik ágában h2  = 30 cm. Számítsák ki a szesz ( sűrűségét, ha tud​juk, hogy a víz sűrűsége (0 = 1 000 kg/m3!

7. Krumpli–kísérleti feladat
Ľubomír Konrád

Feladat: Határozzák meg a nyerskrumpli átlagsűrűségét.

Eljárás: 

l) Tegyenek javaslatot a mérési eljárásra és készítsék el a szükséges segédeszközök listáját!

m) Végezzék el a mérést 5-ször változtatva a krunplik számát, az eredményeket jól áttekinthetően jegyezzék le!

n) Határozzák meg a krumpli átlagsűrűségét minden egyes mérésből!

o) Az eredményeket kerekítsék!

p) Számítsák ki az összes mérés eredményének számtani középértékét!

q) Vitassák meg a mérés pontosságát!

Fizikai Olimpiász – 48. évfolyam – az F kategória 1. fordulójának feladatai

A feladatok szerzői:
Stanislav Stano, Ľubomír Konrád

Bírálat:
Margita Brezinová, Ivo Čáp

Szerkesztő:
Ľubomír Konrád

(  Slovenská komisia Fyzikálnej olympiády, 2007

Translation ( Teleki Aba; 2007










