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Az F kategória 1. fordulójának feladatai (Archimédiász)
(A feladatok és megoldásuk a http://fpv.uniza.sk/fo és www.olympiady.sk Internet címen található meg)

1. Az úszó kémcső


Libor egy m1 = 45,0 g tömegű kémcsővel kísérletezett, amely külső átmérője az egész hossza mentén d = 2,5 cm és a hossza l = 13,0 cm. A kémcső fenekére sörétet szórt, amely teljes tömege m2 = 120 g, majd a kémcsövet egy nagyobb, vízzel teli edénybe tette. A víz sűrűsége ρ = 1000 kg/m3. A kémcső függőleges helyzetben úszott az edényben. Fejezzék ki százalékban, hogy a kémcső hányad része áll ki a vízből!
2. Szállítás a hegyekben


Egy teherautókból álló gépjárműsor építőanyagot szállít a hegyekbe egy üdülő kertváros kiépítéséhez. A dombos vidéken a teherautók lejtőn lefelé s = 9,0 km-t tettek meg v1 = 60 km/h átlagsebességgel. Ezt követően lejtőn felfelé ugyanolyan hosszú szakaszon v2 = 30 km/h átlagsebességgel haladtak.

a) Határozzátok meg mekkora t ideig haladtak a gépjárművek!

b) Mekkora volt a gépjárművek vp átlagsebessége a teljes útszakaszon?
3. Téglák


Jancsi a nyáron segédkezett az új nyaralójuk építkezésén. Amikor meghozták a téglákat, egymásra rakta őket a kikészített palettákra. A téglákat a legnagyobb felületű oldalukra rakta. Egy szabványos tégla méretei a = 290 cm, b = 140 cm, c = 65 cm, tömege pedig m = 4,0 kg. A paletta magassága d = 15 cm. Mekkora munkát végzett Jancsi, ha
c) 6 téglát tett egymásra

d) 10 téglát tett egymásra?
4. Motoros szán


Karcsi a téli síelés alatt munka közben látta a hegyi mentőszolgálatot, amikor egy sérült síelőt láttak el. Az egyikük motoros szánon szállította el a sérültet. Karcsit érdekelni kezdte a motoros szán üzemanyag fogyasztása. Megtudta, hogy a motoros szánt egy P = 4,6 kW teljesítményű és ( = 36 % hatásfokú motor hajtja.

e) Hány liter benzint fogyaszt a motoros szán motorja t = 1,0 h alatt, ha a benzin sűrűsége ( = 700 kg/m3 a fűtőértéke pedig H = 46,1 MJ/kg? A fűtőérték azt a hőmennyiséget adja meg, amely 1 kg benzin elégetésekor keletkezik.

f) Mekkora s távolságot képes a motoros szán megtenni egyenletes v = 36 km/h sebességgel, ha az üzemanyagtartályban V = 3,0 liter benzin van? 
5. Az autóbusz és a vonat

A Fyzikus diák, minden nap rendszeres autóbuszjárattal utazik az iskolába. Egy hosszabb egyenes szakaszt az autóbusz vonatsínek mellett tesz meg, állandó v  = 70 km/h sebességgel. Ezen a szakaszon a vonatok szintén egyenletes sebességgel haladnak mindkét irányban. Fyzikus azt tapasztalta, hogy iskolába menet az autóbusz a vonatot t2 = 12,5 s alatt előzi meg. Hazafelé menet megmérte, hogy azonos irányban haladó azonos vonat mellett, amely most az autóbusszal szemben haladt, t1 = 4,5 s idő alatt haladtak el.

g) Határozzátok meg a vonat d hosszát, ha a reggeli és a délutáni vonat is azonos sebességgel halad és azonos a hosszuk is!

h) Számítsátok ki a vonat u sebességét ezen a szakaszon!
6. A tengerfenék feltérképezése


Egy tenger mélységének meghatározására pl. szonárt használnak, amelyek a hajóról kisugárzott és a tengerfenékről visszavert jelet értékeli ki.

i) Írjátok le a szonár működési elvét, megfelelő irodalom felhasználásával!

j) Keressétek ki, hogy mekkora a hang terjedési sebessége a vízben!

k) Hol és hogyan használatos még a szonár?

l) Az állatvilág néhány élőlénye rendelkezik olyan szervvel, amely a szonár működésével azonos elven működik, és az élőlények a térben való orientációra, illetve élelem szerzésére használnak. Soroljatok fel konkrét példákat!

m) A tengerfenék feltérképezésénél a hajó legénysége mérte a tengerfenéktől visszaverődő jeleket. Vázoljátok fel megfelelő mértékben a tengerfenék reliefjét a táblázatban feltüntetett adatokból kiindulva! Az egyes mérések között a hajó a víz felszínén egyenes irányban mindig 20 méterrel mozdult el.
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7. A CD lemez sűrűsége – kísérleti feladat

Feladat: Határozzátok meg a CD lemez anyagának sűrűségét!
Segédeszközök: Néhány CD lemez, mérleg és súlysorozat, milliméterpapír, ceruza.

Eljárás:

1. Tegyétek a CD lemezt a milliméterpapírra, rajzoljátok körül, és határozzátok meg a külső valamint belső átmérőjét! A mérést ismételjétek meg 5-ször és határozzátok meg az átlagértékeket!
2. Helyezzetek egymásra néhány CD lemezt és a milliméterpapír segítségével határozzátok meg egy CD lemez vastagságát. A mérést ismételjétek meg 5-ször és határozzátok meg az átlagértékeket!
3. Méréssel határozzatok meg a CD lemez tömegét! A mérést ismételjétek meg 5-ször és határozzátok meg a CD tömeg átlagértékeket!

4. Számítsátok ki a megkapott értékekből a CD lemez anyagának sűrűségét!
5. Vitassátok a mérések eredményeit és értékeljétek a pontosságát!
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